

### Z aktuálních událostí

■ V zasedací místnosti SOKV Ostrava se v pátek 17. ledna konalo první ze série **školení k PKS Českých drah** na rok 2020. Na programu byly novinky v PKS Českých drah na rok 2020, aktuální a koncepční otázky OSŽ a očekávané události v roce 2020 v působnosti OSŽ (obě témata objasnil předseda PV Vladislav Vokoun), změny v pracovních předpisech a předpisech OSŽ v roce 2020 (Mikuláš Hubičsák, ESO OSŽ), problematika jízdních výhod (Bc. Alena Šimáčková, ESO OSŽ-U) a zásady hospodaření se sociálním fondem na rok 2020 (Věra Nečasová, tajemnice PV). Závěr patřil diskusi a dotazům. Podle slov Vladislava Vokouna letošní kolektivní smlouva nejen zachovává benefity z loňského roku, ale zavádí některé benefity nově. „Pro většinu zaměstnanců je nejdůležitější změnou navýšení tarifních stupňů o 4,9 %“ řekl.

V další části školení vysvětlil Vladislav Vokoun očekávání a hlavní program OSŽ pro rok 2020. Zmínil i 30. výročí vzniku OSŽ, které si připomeneme na slavnostním zasedání 4. 6. v Praze. Dále se věnoval aktuální a citlivé otázce režijního jízdného v Jihomoravském kraji.

V diskusi padly dotazy na otázky přesčasové práce, příplatků za kvalifikaci a nejasností, které v těchto otázkách někdy panují. „Jsem přesvědčen, že na většinu těchto věcí kolektivní smlouva pamatuje, záleží jen na správném využití všech ustanovení ve prospěch zaměstnanců a nikoli hledání záminek, jak něco nejde,“ poznamenal v odpovědi na toto téma Vladislav Vokoun v závěru školení.

■ Na hlavním nádraží v Brně se 20. ledna uskutečnilo páté a současně předposlední ze série **školení o Podnikové kolektivní smlouvě Správy železnic** (dříve SZDC) a FKSP. Akce se kromě zástupců PV OSŽ SZDC zúčastnil předseda OSŽ Mgr. Martin Malý, zástupci zaměstnavatele a také zástupci ESO OSŽ – Ú Petr Večeř a Luděk Šebrle. Na pořadu jednání bylo kromě vysvětlení hlavních změn v PKS a FKSP sdělení aktuálních informací z důležitých jednání OSŽ, změny pracovních předpisů a vnitřních předpisů OSŽ, dotazy a diskuze.

Předseda PV Petr Štěpánek, doplňovaný Evženem Pospíšilem, vedoucím personálního oddělení Správy železnic, shrnul průběh kolektivního vyjednávání a ocenil vstřícný přístup zaměstnavatele. Připomněl zvýšení příspěvku zaměstnavatele na dopravu, navýšení počtu povolání s 36hodinovou pracovní dobou, nárůst tarifní mzdy o 4,5% a zvýšení základní sazby na výkonnostní odměny i další pozitivní změny. Petr Štěpánek také mimo jiné připomněl změnu ve Fondu kulturních a sociálních potřeb (FKSP). „Mimo ČD travel je možné čerpat příspěvky na rekreaci z centrálního fondu FKSP i u dalších šesti cestovních kancelářích,“ uvedl.

V závěru školení vystoupil předseda OSŽ Martin Malý a seznámil účastníky školení s výsledky jednání Stávkového výboru OSŽ (více na jiném místě). Poslední školení o PKS SZDC se uskutečnilo v pondělí 27. ledna v Přerově.

■ Na jednání **Republikové rady seniorů** (RRS) OSŽ v Praze 21. ledna přivítal její předseda Kurt Mužík Naděždou Šenkapoulovou, která bude (za Olomoucký kraj) zřejmě dlouhodobě zastupovat Jiřího Soldána, který je po těžké operaci. Při kontrole plnění úkolů informoval Kurt Mužík o vývoji v již dlouho trvajícím problému, který se po úmrtí Karla Hybše ještě nepodařilo vyřešit, a to je možnost vkládání informací v rubrice seniorů na webových stránkách OSŽ.

Místopředseda RRS Alois Malý informoval o několika připomínkách, které došly Radě seniorů (RS) ČR k propozicím na letošní sportovní hry seniorů, které se uskuteční v Mostě 7. – 10. července. Hovořilo se i o IV. Sportovních hrách seniorů v Rajčkových Teplicích, jejichž pořadatelem je OSŽ.

Host jednání, předseda OSŽ Mgr. Martin Malý, podrobně informoval o všech jednáních, která byla vedena kolem uznávání jízdních výhod v Jihomoravském kraji. Místopředseda RS Alois Malý informoval mj. o nespokojenosti cestujících v některých krajích, kde nastoupili noví dopravci.

■ Problematika jízdních výhod v Jihomoravském kraji byla jedním z devíti bodů programu zasedání **Ústředí OSŽ**, které se konalo 22. 1. v Praze. Právě kvůli tomuto bodu byli do Prahy přizváni představitelé třinácti největších ZO OSŽ z Jihomoravského kraje.

Kolečko informací ze zásadních jednání začal i. místopředseda OSŽ a předseda Podnikového výboru (PV) OSŽ při ČD, a. s., Vladislav Vokoun. Hovořil mj. o smlouvách Českých drah s kraji a státem („Všechny smlouvy s objednateli jsou na rok 2020 uzavřeny, i když někde jsou pro nás těžko pochopitelné závazky.“).

O pokračujícím kolektivním vyjednávání v ČD Cargo informoval místopředseda OSŽ a předseda PV OSŽ ČD Cargo Radek Nikola. „Otázkou je, zda najdeme shodu na nárůstu mezd. Bohužel vývoj hospodaření není pozitivní a dostáváme se do problémů,“ řekl.

Stručný byl i místopředseda OSŽ a předseda PV OSŽ SZDC Petr Štěpánek, který mimo jiné připomněl i změnu názvu SZDC na Správu železnic, státní organizace, od 1. 1. 2020.

Místopředsedkyně OSŽ a předsedkyně NeRV (Nedrážní republikový výbor) Bc. Renata Dousková mluvila o tarifních mzdách v nedrážních společnostech, v nichž má OSŽ členskou základnu.

Předseda OSŽ Martin Malý informoval o odvolání ministra dopravy Vladimíra Křemlika a také o pověření ministra Karla Havlíčka vedením resortu ministerstva dopravy (MD): „Mně to nepříjde jako moc dobrý nápad,“ poznamenal.

Zásadní část jednání zabrala diskuze o vývoji situace kolem jízdních výhod v Jihomoravském kraji a o případné stávce. Nakonec převážil názor, že z důvodu toho, že od 23. 1. 2020 bude zajištěna pro držitele režijek na základě úhrady časového příplatku možnost využívat vlaky ČD objednávané Jihomoravským krajem, čímž byl splněn první požadavek Stávkového výboru OSŽ z 2. 1. 2020. Ústředí ruší termín stávkový v JMK plánovaný na 30. 1. Přijaté usnesení uvádíme na jiném místě. –red–



**Prodloužení spojů IC Pendolino z Chebu do Karlových Varů je přáním Karlovarského kraje. Pokud budou tyto spoje objednány a jejich provoz financován buď ze strany MD ČR, nebo ze strany Karlovarského kraje, ČD toto prodloužení zajistí. V úseku Praha – Cheb/Františkovy Lázně jedou jednotky 680 Pendolino v závazku veřejné služby (objednávka MD ČR), proto jedou jako vlaky IC Pendolino (InterCity Pendolino) a nikoliv v kategorii SC Pendolino (SuperCity Pendolino) s povinnou rezervací. Změně kategorie na InterCity v úseku Praha – Cheb/Františkovy Lázně odpovídá rozsah služeb na palubě vlaku včetně nepovinné rezervace. Tento stav platí také v JŘ 2020.**

## Ústředí OSŽ nesouhlasí s výší příplatku 1500 Kč a se způsobem, jak byla jeho výše stanovena

### Usnesení Ústředí OSŽ k situaci kolem režijních výhod ČD v Jihomoravském kraji

Ústředí OSŽ z důvodu, že od 23. 1. 2020 bude zajištěna pro držitele režijek na základě úhrady časového příplatku možnost využívat vlaky ČD objednávané Jihomoravským krajem, čímž byl splněn první požadavek Stávkového výboru OSŽ z 2. 1. 2020, ruší termín stávkový v JMK dne 30. 1. 2020. **Současně však konstatuje, že nesouhlasí s výší příplatku 1500 Kč a se způsobem, jak byla jeho výše stanovena, neboť tato výše příplatku neodpovídá realitě využívaní režijek většinou jejich držitelů a výrazně zhoršuje kvalitu jízdních výhod, jako železničářského benefitu s mnohaletou tra-**

dicí. Vychází přitom mimo jiné ze skutečnosti, že tento benefit je do značné míry poskytován jako využívání reálně existujících volných kapacit, které z podstaty organizace železničního provozu v praxi vznikají.

Vyzývá proto všechny dotčené orgány a organizace k zahájení jednání, za účasti zástupců odborových organizací, za účelem nalezení systémového řešení problematiky režijních výhod na železnici, které nebude zhoršovat dosavadní kvalitu tohoto benefitu. Jako jedno z možných řešení navrhuje, aby případně brutto smluv mezi krajem a ČD byla výše případně

kompenzace od ČD pro daný kraj za užívání vlaků objednávaných tímto krajem držitelé režijek vypočtena jako podíl z celkové částky vybrané za roční prolongaci režijních výhod všech držitelů režijek odpovídající podílu dotčených vlaků na celkovém objemu vlaků zajišťovaných ČD.

V případě, že nebude nejpozději do konce května 2020 uspokojivé systémové řešení problematiky ZJV nalezeno, vyhlásí OSŽ na termín v průběhu měsíce června na železnici stávkou celostátního rozsahu.

V Praze dne 22. 1. 2020

### NA AKTUÁLNÍ TÉMA

## „Za nejdůležitější považují nárůst mzdy jak v tarifních stupních, tak i v některých stěžejních příplatcích.“

Hovoříme s **PETREM ŠTĚPÁNKEM**,  
předsedou Podnikového výboru OSŽ SZDC

**Jak se lze dočíst na webových stránkách Podnikového výboru OSŽ SZDC, cesta k podpisu Kolektivní smlouvy SZDC na rok 2020 byla dlouhá a rozhodně ne jednoduší. V čem bylo jednání nejdůležitější?**

Zaměstnavatel vystupoval při kolektivním vyjednávání podstatně vstřícněji než v letech minulých – ve svém návrhu 28. srpna 2019 přišel s navýšením mezd o 1% a navrhnutí zavedení příspěvku na dopravu. Devět odborových centrál, které se zúčastnily jednání, následně vypracovalo společné stanovisko, které obsahovalo navýšení některých příplatků, zvýšení tarifních stupňů, zařazení některých zaměstnanců do 36hodinové pracovní doby, zvýšení a řešení odměňování pracovních pohotovostí, navýšení hodnoty stravenek a rozšíření nároků na KOP. O tomto stanovisku se jednalo na společném setkání v Berouně (1. – 4. 10. 2019), které však mělo nestandardní postup, neboť odborová centrála SOSaD nebyla přítomna po celou dobu tohoto jednání. To, co bylo na tomto společném jednání dohodnuto zbylými osmi odborovými centrály, nebylo v podstatě platné, neboť chyběl souhlas odborové centrály SOSaD. Zástupci SOSaD se k dohodnutým bodům vyjádřili až na dalším setkání. Stejná situace se v průběhu kolektivního vyjednávání opakovala ještě jednou.

**I přes tyto komplikace se nakonec podařilo dosáhnout společné dohody a kolektivní**

**smlouva byla všemi odborovými centrály i zaměstnavatelem podepsána 6. 12. 2019. Jste s konečným výsledkem spokojeni?**

Kolektivní vyjednávání je vždy o předkládání návrhů jednajícími stran, navrhování, odůvodňování svých postojů a hledání přijatelných kompromisů. Výsledkem je podpis kolektivní smlouvy na další období. Za dobu mé účasti a účasti celého týmu kolektivních vyjednávačů na tomto aktu nemohu říci, že jsou všichni vždy sto procentně spokojeni. Vždy je někdo spokojený více, či méně. Naši snahou je zachovat dosavadní dojednaný standard předchozích kolektivních smluv a snažit se o její vylepšení na další období. Za nejdůležitější považují nárůst mzdy jak v tarifních stupních o 4,5%, tak i v některých stěžejních příplatcích. Z tohoto pohledu jsme s podpisem kolektivní smlouvy na rok 2020 spokojeni, neboť zajišťuje zaměstnancům spokojený život a dobré pracovní podmínky. Nezanedbatelná je rovněž oblast FKSP, kde se nám podařilo rozšířit možnosti výběru rekreace a s tím spojené poskytování příspěvku na rekreaci.

**Byla předmětem kolektivního vyjednávání i situace v Jihomoravském kraji, kde trvá napětí ohledně režijních výhod?**

Na základě probíhajících jednání k uznávání režijních výhod v JMK jsme poslední den kolektivního vyjednávání, před podpisem PKS, navrhli zaměstnavateli zvýšení částky poskyt-



nutí příspěvku zaměstnancům na dopravu a dohodli jsme se na zvýšení z 2400 na 3600 Kč. Tímto návrhem jsme reagovali na avizovaný doplatek k režijnímu průkazce v JMK.

**Jste spokojeni s kroky, které SZDC podniká ve směru naboru chybějících pracovníků u podniku?**

Nedostatek pracovníků je velkým problémem u všech zaměstnavatelů nejen na železnici, ale i v celé republice, kde chybějí odborné profese ve všech oborech a musí se to řešit zvýšenou přesčasovou prací.

(Pokračování na str. 2)



Společné stanovisko podepsalo všech 11 odborových centrál působících na železnici.





